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Pest, nov.4. 

=r. Atépvisotőház szünetelése után 
ma tartá első ülését. Egész serge a beadvány ak 
foglalta el az ülés legnagyobb részét Lázár Ádám 
és Orbán Balázs letelvén a szabályszerü 30 nap 
végleg igazolt képviselőknek nyilvánittattak. Az 
udvarhelyszéki választás ellen beadott kérvény 
felett rövid vita fejlődött ki. Az elnők ugyan- 
is e kérvényt bemutatván., az úllandó igazoló 

Mizottsághoz inditványozta utasittatni S i mo- 
nyi Emő azonban, minthogy a kérvény a ház- 
súzdbályokban megállapitott határidő után adatottbe, 

azt mellőztetni-kivánta; mig Csernátomny Lajos 
azon véleményéti fejezi ki, hogy e kénvony, mint 
elkésve headott, egyszerűen mellőzendő lett volna 
az elnők által. 
házszabályok értelmében az elnőknek csak azon 
egy esetben wan Joga a bendott kérvényt vissza- 
utasitani, ha ahoz az 1000 frtnyi biztositék nincs 
mellékelve, mi ellen-ismét V ár a dy Gábor szólalt 
fel azon meggyőződést fejezvén ki, hogy a szabá- 
lyok értelmében az ott kijelölt Mjányok esetében a 
kérvény az elnők által szintén visszautasitható. Az 
élnők erre az iránt világositá fel Váradyt, hogy a 
názszabályoknak azon szakasza, mely a kérvény- 
ek visszautasításáról szól, hiányos alak és tartálom 

ekiütetében, a csak általában mondja ki, hogy 
az íly kétvény vViászautasitható, mig van egy. 
szakasz, mely elrendeli, hogy az. élnök osak dzon 
egetben ditasithatja víssza a kérvényt, ha a biztosi- 

ki összeg nincs ahhbz mellékelve; s. igy világos, 
hogy az előbbt esetben a visszautasitás nem az el- 
nököt, hanem a házat illet! meg./1A ház végte el- 
határoáta, hogy a kérvény elutásíttatik, s az ud- 

varhelyszéki választás ügye az állandó igazoló bi- 
zottság jelentése nyomán fog a ház által tárgyal- 
tatni. Ezután bemutattattak Ko ndó ro ssy György, 
Hórn Ede és Pata y István megbizó levelei. 
Tóth Vilmos a fővátosok rendezéséről, Pauler 
Tivadar a telepitvényesekrőlés L ó n yay Menyhért 
graanvéderőre vonatkozólag felmerült szükséges 
mintézkedésekről szóló tőrvényjavaslatokat terjesztik 

elő. Trlefort Ágost a népoktatás ügyének álla- 
potáról szóló jelentést mutatja be a háznak. 

Irányi Dániel két interpellatiót nyujt be: az 
egyiket a közoktatásügyi miniszterhez a vallás sza- 
badogyakorlata ésn a vallásfelekezetek egyen jogu- 
sága iránti, a másikat az igazságügyminiszterhez a 
polgári házasság iránti törvényjavaslatok előterjesz- 
tése tárgyában. Mindkét interpellatió kiadatott az 
illető minisztereknek. 

Végűl Radvánszky Pál tett jelentést Esz- 
terhazy István gr. és Lukáts Béla Hamersperg 
Jenő választásának általuk eszközölt vizsgálatáról. 
E jelentések az illető biráló bizottságoknak adat- 
nak ki Az ülésnek egyéb tárgya nem lévén, az el- 
oszlott. A legközelebbi ülés csütörtökön lesz, mi- 
dőn, a miniszterelnők által beterjesztelt törvényja- 
vaslatok előzetestárgyalására egy 15 tagból álló bi- 
zottság fog választatni. 

A bankügyben a két kormány részéről 

itörtént megállapodás ő felsége által helybenhagyat- 
ván, fenakadás nélkül foly a tárgyalás a részletek 
megállapítása iránt. Az osztrák nemzeti bank leg- 

ujabban azon fogást használja a pesti piaczra gya- 
korlandó pressió czéljából, hogy az osztrák kor- 

mány közbenlépése folytán felemelte ugyan a pesti 
filiale dotatiójának összegét, de a hitelt keresők 
legnagyobb részének nemad kölcsönt, ugy, hogy 

ardolog olajdonképen ott áll, a hol állott eddig. 

TFélnek a kathol. autonomiától! 
(Ss.) N émelyek félnek a katholikusokautono- 

miától, veszélyes az az államra - ugy mond- 

gják, – mert hatalmas hierarehiájuk van, s az 

egyházo feje külföldön lakik. 

A rettegésre nincs ok, a félelem eoknélkül 

való,. Francziaország katholikus állam. s ép ő a 

Az elnők erre kijelenté, hogy a 

szabadelvü tánok előharczosa, hatalmas hierar- 

chiája őt ebben nem gátolja, 

Hában szokták keresni, pedig ott van az ang- 

lican egyház hatalmas hierarchiája a törvény- 
hozásban is; az átgondolt fokozatos reformmüű 

még is érról évre épül és senkinek sem jut 

lyesnek hirdetni. 

münk ellenkezőt bizonyit, azt, hogy a magyar 
állam mindig legerősebb oszlopait 
lelte azon katholikus főpapokban, kik kard- 

gyar nemzet dicsőségeért a hajdan korban 
ugy, mint a legüjabb absolut korszak alatt: 

A kathol. egyház külföldön lakó feje on- 

kormányzatunkra semmi befolyást sem gya- 

korolhat, garantia e részben a katholikusok 

világiakból jés egyháziakból álló egyeteme, s 

gai. Ép ez, utóbbiak teszik szükségessé a m a- 
gyarországi más vallásfelekezetek 

szempontjából is azt hogy a katholi- 

élvezzenek. 
Ugyanis Magyarország apostoli királya 

ugy szólva feje, minél széle sb körüvé kell 

tenni a katholikusok önkormányzatát. nehogy 

a jelzett specialis personalunnio, a volt 

uralkodó vallás és államközti kapcsolat sulyá- 

val nehezedjék a katholikusok mérserpenyő- 

jébe, s igy a magyarhoni vallásfelekezetek jog- 

egyenlőségét minden m ás vallásfelekezetüek 

hátrányára alterálja- 

Ime uraim, ti kik ultramontanoknak gu- 

nyoljátok azokat, kik telj es autonomiát sür- 

getnek a katholikusvk számára - magatok 

alatt vágjátok le a fát, nem tudjátok, mit cse- 

lekesztek. 

A katholikusok saját akaratjuk szerint 
fogják önkormányzatukat szervezni, ezt tették 

legujabban az erdélyrészi helv. hitvallásuak, 

ezt az orthodox héberek kebeléből kivált uj 

izraelita községbeliek; ebben a katholikuso- 

kat semmi hatalom nem gátolhatja, mert az 

ország törvénye adta meg nekik ezt 

a jogot, s azt semmiféle maehinatió meg nem 

másithatja, meg nem csorbithatja. 

A hierarchia eddig sem gyakorolt a kath 

egyházban. kizárólagos hatalmat, az oroszlán- 

részt, ép a király, az egyház főkegyura jogá- 
nál fogva, az állam ragadta volt ma- 

gához; e viszonynak meg kell szünni, s a 

katholikus congressus alkotta szervezet szerint 

a befolyás tulnyomó része ezután a kathol. vi- 

lágiak egyetemének jut osztályrészül, épségben 

tartatván a főkegyur specialis jogai. 
Ezt nemecsak a katholikus önkormány- 

zat, s a más vallásfelekezetek, hanem a ma- 

követelik; különben bizonynyal épen nem a 

kathol egyház szorulna háttérbe. 

getjük a kathol. egyház számára, nemcsak 

saját mhitfelekezetünk, hanema val- 

dekeitis szolgáljuk; ezt tesszük külö- 

A józan alkotmányosság iskoláját Ang- 

eszébe a hierarchiát az államra nézve veszé- 

Avagy talán csak a magyar kath. hierar- a 
chia fenyegetné a magyar államot? Történel- 

dal és ésszel küzdöttek Magyarország, a ma- 

az apostoli király maga nemében páratlan jo- 

kusok minél teljesebb "utonomiát 

levén a magyarhoni kath. egyház főkegyura, 

gyarállam érdekei is igy kivánják, 

Midőn mi a teljes örkormánszatot sür- 

lasszabadság ésjogegyenlőség ér 

nösen akkor, midőn ép a ézabadelvüség köve- 
telményei szerint nem akarunk rést nyitni az 

állam önkényű beavatkozására. 

Azt hiszik talán némelyek, hogy ez csak 

katholikus érdek s a ki mellette küzd ultra- 

montán ?! 

Sajnálata méltó rövidlátók az ilyenek. 

Ha az állam ezután is beavatkozhatik a 

katholikus egyház önkormányzati ügyeibe, azt 

hiszik ők, hogy a mit a hivek számára, befo- 

lyásra, értelmiségre, vagyonra leghatalma- 

sabb egyház megóvni nem tudna, meggátolni 
nem birna, azt ő k, a sokszorosan gyengébbek 

fogják megőrizhetni, visszautasitani ?! Önámi- 

tás az egész, melyből jó lesz mielőbb kiábrán- 
dulniok. 

Attól soha se tartsanak, hogy a kathol. 

önkormányzat létesülte után a kathol. egyház 

engedelmes eszköze lesz bármely kültöldi 
hatalomnak : az autonomia szerkezete nem ide- 

gen akarat végrehajtásának gépezete, hanem a 

katholika egyház belügyeinek az illetékes 
tényezők által ezélszerű intézésére alkotott 
szerv. A ki gyanusitásokkal akarna érvelni 

annak a magyarhoni gör. kel. vallásfelekezettől 

is meg kellene tagadni a teljes autonomiát, 

mert hát vallási feje Szt.-Pétervárott székel; a 

protestánsokat is k ülönö s felügyelet és meg- 
szoritások alá kellene vetnie, nehogy Európa 

protestans hatalmaival conspiráljenak, hivatkoz- 

va a ma békekötésekre. 

Ugyan miféle csodabogárnak jutna eszébe 

efféléket hozni fel argumentumul arra, hogy az 

emlitettek autonomiáját megnyirbálhassák akár 

az állam nevében, akár a kül-befolyás távoltar- 

tása ürügye alatt: az ily okoskodásban még 

csak árnyékát sem fedezhetnék fel a szabadel- 

vüségnek, de még a meltányosságnak se. 

Ezért ohajtjuk mi és követeljük, hogy 

nekünk katholikusoknak is hasonló jogmérték- 
kel mérjenek és minket se gyanusitsa- 

nak; ezt kivánja a méltányosság, a testvériség, 
de igen a jogegyenlőség is, melyet minékünk 
is biztositottak a hazai törvények. 

Mi teljes autonomiát kivánunk, mely sze- 

rint mi magunk intézzük saját egy- 

házunk ügyeit; ettől távol tartatnióhajtjuk 

az állam illetéktelen beavatkozását, még inkább 
mások beleszólását; hierarchiánk lényeges 

tényezője lesz a mi autonomiánknak is, a mint 

ezt az autonomiában uttörő protestans hitfele- 

kezeteknél szemléljük; 

chiát az illető egyház belügyeinek intézéséből 

akkor, midőn Európa két legmüűveltebb és sza- 
badelvübb államában (Francziaország és An- 

glia) az állami törvényhozásból se zárják ki; a 

kik ezt követelik, saját érdekeiket sem tartják 

szem előtt s az állam főoszlapait sem szilár- 

ditják: nem tudják mit akarnak s igy 

leghelyesebb őketfigyelemmel kisérni, ellenök- 

ben a jog és igazság szavait hangoztatni -a 

utóbbi hadjárat nagy ! 

s legyenek meggyő- 

vődve a kákán csomót keresők, hogy ez nem 4 

ellenkezik a szbbadelvüséggel; mert még gon- 

dolatnak is oktalanság kizárni akarni a hierar- 

AKol. Köz löny eredet távst 
Feladatott Pest nov. 6-án d. e. 9 ó 

Érk. Kolozsvárra nov. 6-án 10 ó. 5 p. 
ADeákpárt mai értekezleté 

vonták Kerkápolyt a bankügyben. A 

bank első rangu intézeteket viss cau 

ezek felmondják letéteiket; kisebb 

épen nem müködhetnek. Nagy az ingerültsé 

rögtöni segély nélkül beláthatlan válság. : 
kérdés a pénzügyminiszter állását veszélye 

teti. - 
Tegnap fővárosok rendezés 

Bécs, nov. A ,Pe. 
hogy a csehek tegnapi gyülekez vébe 
eljárási, programm a passiv ellenállá 
tását ajánlja. Palacki részére ovátiókat kész 

nek elő. 

Berlin, noy. 4 kárel. kir. herczeg ek, m 
egy orosz ezred tulajdonosának ötven éves 
laeuma alkalmáhól, sékyerazon ezred kü öt 

jal végz, hogy a baráti kételtek 

Páris, nov. 4. Chanzy 
parancsnoksága alatti T- dtes 

intézett napi parancs 
szág a világban mega 
A kadsorcgtok kell péld. adn 

Brün, nov. 
delmi kamara övönő yű 
mandatumát. 

rendekke hogy a kozák-hadtest a 
közé osztassék be. 

köes t 

szábadeletkég zászlója alatt emelyn nem az őke- ra 

zökbe való. 



udományoknak nagymes- 

g labárrővid időre 

A másik közkedvességü, nagy 

végbucsut vett intézetünktől : 

en veszteség kipótolhatlan, de 

sztal azon tudat, hogy általa a tudományok 

yupontjában, az egyetemen, a nemzet nem 
vesz- 

, sőt nyert. Hogy ezen fontos tanszéket ki fogja 

etölteni... az még a jövő titka. 

Ez a negyedik november, mióta gazdasági 

! élyben lárpek pelt, s az első évi 

k már vézhetotlen messze haladtak. 

téren nálunk vajmi kevesen küzdőttek ed- 

ig! Ezzel nem azt akarom mondani, mintha tán 

dig nem lettek volna egyes szakerők. 

voltak ám, de megtört a küzdők csekély tá- 

ora a sok mindenféle akadályon, előitéleten. Most 

időn ezen nyilt sisakkal küzdő tábor harozosai 

denhol szaporodnak, nagy a reményünk, hogy 

m, habár még későn is, ki lesz viva a 

nemze özjóllét előmozditására. 
A kormány, a mint minden lépten nyomon ki- 

et t megkönyiteni; mert hasztalan az állam min- 
en igyekezete, ha a polgárokat nem hasonló 
me lelkesiti, vezeti. Ha az goett nagyobb bir- 

tél sazd t hathatós dtáseka is n 
ogy a szakképzett ifju erők a szerzett gazdasági 

elveknek továbbra is gyarapitói és terjesztői lehes- 
senek. Anyagi jövedelem nélkül a szellemet fenn- 
tartani nem lehet. Ki a kor szinvonalán meg akar 

állni, vagy legalább magát oda felküzdeni, annak 
szükségletei sokkal nagyobbak mint annak, ki ezek- 

kel mitsem gondol. A ki csak mindennapi megél- 

hetésre gondol, a jelen állapottal beérheti, de a 20 
265 éves koráig önképeztetéséért küzdő ifju jövő 
jolléte megállapitását is szemelőtt tartva ezért küzd, 
s hogy kedvvel és teljes erőből ezt tehesse, tehet- 
ségeinek megfelelő anyagi jutalmat is móltan igé- 

nyel. Ez lehet az oka, hogy a végzett és végzendő 
itju gazdák jobbára a Királyhágón tuli részekben i igye- 

keznek alkalmazást nyerni. 

Csete György. 

Medvevadászat Hunyadme- 
gyében. 

Október havában 1972. 

Hiazai vadászataink legkiválóbb s legférfas- 
bika bizonyára a medvevadászat. Megyénk legszebb 

és legregényesebb részén, Hátszegvidékén ez év 

október havában a marhát tartó mezei gazdák nem 

kis örömére igen nevezetes s párját ritkitó három 

hajtóvadászat tartatott, mely vadászatokon magam 

is hivatalos lévén, jelen vottam; az első tartatott 

Kilopotiván, szolgabiró Pogány Ádám ur veze- 

tése alatt, mely hajtásban hat medve volt, közülők 

elejtetett kettő s egy nagyon megsebesíttetett. 

Nyolczádnapra ugyan Klopotiván egy másik hajtás 

tétotett, melyben viszont három medve volt, egy 

elhullott, s egy halálosan sebezve menekült Nem 

kevésbé szép a Demsuson történt hajtóvadászat 

is, hol négy medve volt egy hajtásban, s ugy csa- 

itban jöttek egy itten mulató természetbuvár Dan- 

ford nevű ángolra, ki még medvét nem látván hir- 

telenkedett az első lövéssel, és csupán a második 

lővésre ejtette el az anyamedvét; a más három alig 

lépésre tőle rontottak ki a vadászvonalból s 

menekültek. 

A mi igen nevezetes az, hogy az ellőtt négy 

edve mind anyamedve volt, tehát annál haszno- 

bb, mert valóban szem előtt tartlva azon roppant 

okat, miket az ily anyamedvék bocsaikért a mar- 

hák között okoznak, 
volt, s a mezei gazdák nevében köszönetet érde- 
melnek a közérdeket ez uton is szem előtt tartó 

szolgabiró urak. E páratlan vadászat eredménye 
felmutatásával kiváló kőszönetet kell szavaznunk 
Pogány Ádám urnak és neje Lukács Ida ő nagysá- 
gának, kik a nemes czélt nem tévesztik szem elől, 
s igy ezen vadászatot is igen szépen párositották 

szép tetteikkel; mert e vadászaton többen is előre 
kontózván a medve bőrére, kérték azt előlegesen 

Pogány Ádám urtól, s miután több concurrens is 
volt rá, kimondatták a vadásztársulat által, hogy a 
a lehető medvebőr a jelen levő vadászok közőött 
kisorsoltatik, s a begyülendő összeg a klopotivai 
iskola részére fog adatni; be is gyült gondolom 25 
frt. o. é, mely összeg az illető iskola-igazgatóság 
részére tartatott. Fogadják az illetők köszönetünket 
az ily kettős nemes czélért, s vajha többen is kő- 
vetnék az ily példákat. 

Buda Károly. 

Az erdélyi gazdasági egylettől 
következő sorokat vettük: 

(201. j. k. 1872,) 

Tek. szerkesztőség! Az erdélyi gazdák folyó 
évi october 3—6-áig Dicső-Szent-Mártonban tar- 
tott második vándorgyülése alkalmával Andrássy 
István tagtárs ismertette a küküllőmegyei kölcső- 
nős tüzkár-biztositó társulat szervezetét. 

Vándorgyülésünk az értekezést tüzetes vita 
tárgyává tevén, azon meggyőződésre jutott, hogy 
főleg a mezei gazdákra nézve ugy humanitási, mint 
tisztán anyagi szempontból tekintve, a kölcsönös- 

ség elvén alapuló tüzkár-biztositó társulatok akár 
a részvényes vállalatokkal, vagy akár a kényszer- 
biztositás intézményével szemben is, a legnagyobb, 
a legtöbb előnyt nyujtják; azért a vándorgyülés 

egyhangulag elhatározta ezen fontes intézménynek 
fejlesztését a m. kormánynál és hazánk összos t. 
törvényhatóságainál a legmelegebben ajánlani. 

Egyszersmind bátrak vagyunk említett érteke- 
zést C—) alatt ide csatolva a Tekintetes szerkesz- 
tőséghez azon kéréssel áttenni, hogy azt az ügy 
érdekében közölni, vagy ha térszüke ezt nem en- 
gedné főbb vonásaiban ismertetni sziveskedjék. 

Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató 
választmányának Kolozsvártt, 1872. oct. hó 10-n 
tartott üléséből. 

Elnőki megbizásból: 
Gamauf Vilmos, 

egyleti titkár. 

A küküllőmegyei kölcsönös tuzkár- 

biztositó-társulat. 

Volt egy kor, melyben a vagyont és a mun- 

kát — mint az emaer anyagi jólétének eszközét 
— kárhozatosnak hirdették, állítván: hogy a jó- 

lét erkölcsében rontja meg az emberiséget, mely a 
főldi életben csak nélkülözés- és szenvedések kö- 
zött lehet jó, csak sanyaruságok között emelked- 
hetik magasabb erkölcsi tökélyre. 

De az asceták e sötét tanának még sőtétebb 
kora már rég letünt! Ma már az emberiség e földön 
a siralom völgye helyett paradicsomot keres; a 

munka, takarékosság, a polgár erények rangjára 

van emelve, s a jólét eszközlésében ma már az 
emberiség életezélját találja fel. 

Tehát a vagyon nem kárhozatos, nem meg- 

vetés tárgya többé; sőt ellenkezőleg, az ember 
függetlenségének, szabadságának, szellemi fejlő- 
désének, erkölcsi tökélyesbülésének legfontosabb 
tényezője, leghatályosabb támasza. 

Innen korunk polgáriasultságának egyik fő 

nyes bizonyitékát azon humanisticus törekvésekben 

szeretjük keresni, melylyel az egyesek a társulás, 

a kölcsönös támogatás alapján igyekeznek a va- 
gyont - mint az ember anyagi jólétének eszkő- 
zét — előre nem látható és el nem háritható csa- 
pásoktól megvédeni. 

A vagyonnak ilyetén megőrzésére czélzó tő- 
rekvését, az érdek és erők ez iránybani szövetke- 
zését, a jelen idők egyik legujabb vivmányában, a 
biztositó-intézetekben, találjuk fel. 

A vagyonbiztositásnak napjainkban kifejtett 
különbőző nemei között a mezőgazdasággal fog- 
lalkozó telektulajdonosokat bizonyára a tüzkárok 
elleni biztositas érdekli legmélyebben, mivel a ne- 
héz fáradság, izzadás gyöngyei árán beszerzett és 
összetakaritott vagyona elhamvadása által mért su- 
lyos csapást, legyen ez véletlen vagy épen rosz- 
akarat élesztette lángok következménye — a 
szenvedett károk megtéritésével a tüzkárbiztositó- 
intézetek vannak hivatva elviselhetővé tenni. 

Jelen alkalommal a t. gazdasági egylet meg- 
bizásából, egy hasonczélu, alapjában tisztán huma- 
nisticus, műkődésében szerény, szervezetében 
egyszerű, eredményében jótékony intézetnek — a 
küküllőmegyei kölcsönös tüzkármentő-társulatnak 
ismertetése válván feladatommá, igyekezni fogok 
azt lehető rövidséggel - s mennyiben gyenge 
erőm engedi — kimeritőleg megoldani. 

A kükültőmegyei kölcsönös tüzkármentő- 
társulat első keletkezését Küküllőmegye rendeinek 
1842-ik évi február 22-én tartott közgyülése al- 

kalmával 28-ik szám alatt hozott végzésében ta- 
láljuk fel, mely meghozza egyszerüű szabályait, azok 
alapján a biztositó-társulat műüködését 1842-dik 
évi május 1-ső napján tényleg életbe is léptette. 
Az életet nyert intézet folytatta áldásos műüködését 
1848-dik évi oktober haváig, midőn az erdélyi 
részekben is bekövetkezett általános rend felbom- 
lása maga után vonta a társulat feloszlását is. 

S habár a 6 évig főnállott társulat működé- 
sének ismertetése jelen feladatom körén kivül esik, 
mivol feloszlása után bekővetkezett kormány válto- 

zás, a municipális intézmény megszüntetése és a 
megye területének szétdarabolása mellett nem volt 

lehető működésének tovább folytatása, és igy ma 
már csaknem egy negyedszázad választván el műü- 
ködési körétől, egykori élete csak a történeté mind- 
azonáltal a mennyiben a jelen ismertetés tárgyául, 

szolgáló biztositó-társulat, ugyanazon elvek alap- 
ján lett életre keltve. meg kellett itt emlittetni, mert 
hiszen ez nem más, mint ama rég feloszlottnak, meg- 

ifjult, uj alakbani tovább folytatása. 
Mert valamint ama régi 1842-ben, ugy a je- 

lenben főnállott 1868-dik évben, e megye közön- 
ségét képviselő politikai testület — önkormány- 
zati jogaiba lett visszahelyezése után — tiszta em- 
berbarátias czélból alakította meg. 

E szerint a küküllömegyei tüzkármentő-társu- 
lat a kölcsönösség alapelvén alakulván, tagjai a 
történhető tüzkárak ellen egymást biztositják oly 

módon, hogy a megtörtént tüzkár érték összegét 
egymás között, biztositott javaik értékaránya szerint 
felosztva, téritik meg a károsultnak. 

A kölcsönösség ez egyszerű és humanisticus 
elvén alakult társulatnak alap- és ügyviteli sza- 
bályzata 17 rövid pontban van foglalva. 

Alapszabályzatának fővonásai a következők : 
a) a társulat müködési köre csak Küküllöme- 

gye területre terjed, 
b) a társulatba beléphet minden becsületes 

megyei porgár, 
c) biátositás vénett elfogad lak- és gazdasági 

épületeket, házi butorokat, gazdasági oszközöket, 
gabona- és takarmánynemeket, ez utóbbiak legye- 
nek fedél alatt vagy szabadban, a helységben vagy a 
helységen kivül, a gabna szalmájában vagy kitisz- 

titva magtárba téve, 
d) biztosítás alól kizárva vannak a gyárok, 

szesz vagy más gyulható folyadékok, irományok, 

drágaságok és pénz, 

e) a társulat kártérttést a, ha a tubjdonos- 
nak saját véletlen vagy más tüzétől, akár története- 
sen, akár gyujtás, avagy villám által okoztattak 
kárai, 

f) a társulatba csak őt évi időtartamra lehet 
belépni, 

g) á biztositandó tárgyak biztositási értékét a 
biztositó határozza meg, - 

h) kár esetén csak a becsérték térittetik meg, 
mennyiben az a biztositott értéknél nem magasabb, 

i) a becsüt mindig a társulat saját tagjaival 
viteti keresztül, 

j) a megejtett becsü után a kár 15 nap alatt 
megtérittetik, 

k) állandó és meghatározott dijszabályzattal 
— különösen olyannal, mely a biztositott tárgyak 
állása és minőségük különbfélesége szerint, külön- 
bőző arányokban szabja ki a dijt — nem bir, 

D) e helyett a kártéritendő összeg, a társulati 
tagokra a biztositott érték aránya szerint rovatik ki 
s 8-15 nap alatt közigazgatási uton szedetik fel, 
azonban a kirovás egy évben - 

m) a 3%,-kot meg nem haladhatja, minél- 
fogva oly előjöhető esetekben, midőn a történt 

tüzkárak fedezésére a 30%, elegendő nem volna, 
annak teljes kártéritésére szolgáló összeg a követ- 

kező évre rovatik ki, különben 

n) a károk rögtönös megtérithetése tekinteté- 
ből rendelkezésére áll a tartalékpénzalap, melynek 
magassága, az összes biztositott javak értékőssze- 

gének 1%,-ban van megállapitva, 

0) a tartalék-pénzalap megalakult azáltal, 
hogy a társulat alapitása alkalmával atagok bizto- 

sított értékük 1%)-át előlegbe befizették, föntartatik 
pedig oly módon, hogy mindenik ujonnan belépő 
tag, ama 10, előleget befizeti — s a károk rög- 
tönös megtérités által e tartalékalapból igénybe vett 
összeg pedig, mint rovatal kiiratván és felszedet- 

vén, annak kiegészitése végett azonnal visszahe- 
lyeztetik, melynél fogva a társulat a károk megté- 

ritésére szükséges pénzzel mindég rendelkezik. 
(Folyt. köv.) 

Hála nyilatkozat. 
Általános panasz minden felekezetnél, hogy 

hideg vagy közönyös szivű emberek talaltalnak a 

vallási dolgokban. — Ez meg volt a világ teremté- 
sétől fogva, de az ó-szővetségben is volt Noé, 
és az uj szövetségben többen érdemesek Noó bár- 
kájába. - Ezt örömmel tapasztalták ő nagyméltó- 
sága erdélyi püspők Fogarasy Mihály ur, móltósá- 
gos cz. püspök Keserű Moyzses, Ő nagysága Lön- 
hardt Ferencz apát ur, és több papi személy, kik 
tanui voltak Kolozsvár lakói vallásos, és buzgó szi- 
vök hajlaminak, midőn e folyó ev oktober 27-én 
az alólirt ötvenedik cvi szent mise áldozatát Ő nagy- 
méltósága erdélyi püspök ur vezénylete alatt bemu- 
tatta. - Minden felekezetű hivek rendkivüli szá- 
ma volt jelen a szent áldozaton, és ő nagysága 
Lönhardt Ferencz apát ur, minden szivet emetlő Is- 
ten szava hirdetésén. 

Mindkét istenszolgálat alatt, nagyságos Kibédi 
Biasini szül. Kovács Karolina urnő, mint őromanya 

oldalán két koszoruleány, sziládi Várady Mária, és 
dicskei Bogyó Aloyzia környezték. – Az őöröm- 

anya tetemes költségével feldiszitett oltár és az ol- 
tárt környező papok drága bolti virágokkal ékesitett 

karjaik az isteni tisztelet ünnepélyét emelték. 1 

Következő nap, mult hó 28-án Nagyságos Ki- 
bédi Biasini Domokos ur, a nagyméltóságu püspök 
urat szamos, és diszes vendégekkel együtt fényes 

ebéddel megtisztelte, és e nap emlékére a kapunál 
álló Lázárról sem feledkezett meg, mert most ugy, 
mint naponként a ház küszöbét átlépő sok mostoha 
sors karjai között sinlődő vigaszt, és enyhülést 

A koleráról. 

ndjuk, ki k mondanunk e 
i áljuk ezt az erélyt, mely fél- 
tásáta pazaroltatik el. 

om asgállozot éte kvla ar ok 

gondoskodva van a desinficziálásról. 
ét olvassuk a hirlapokból, hogy 

ál özegészségi gyülésben Kovács 

illői kaszárnya Kkiüritése mellett emolt szót. 

két tény azt mutatja, hogy ami téstnfi- ' 

ul a vasgálicz. 

zt mutattak csak a mi- 
nya kiiritésének szük- 

kor ghat fen, ha ismét nem isme- 

nem akarunk más deszinficziáló szort 

vasgáli ot. 
utalva, hogy a desinficziáló 

czélszorüvel vergődjünk 

át a kolerán. A kik ezt a szert tanácsolják a bel- 
ügyminiszternek, tudhatnának erélyéhoz méltóbbat 
is tanácsolni. 

A vasgálicz az igaz elveszi az ürülékek sza- 

gát. S lehet, hogy ebben meg is öli a fertőző anyag 

csiráját. 
De azt senki sem fogja állitani, hogy a fer- 

tőző anyagokat a levegőben is megöli. Ezer meg 

ezor olyan bomlásban levő anyag lehet és van, 
melyhez a vasgáliczal nem férünk s a melyből a 
fertőző csira a levegőbe jut. - A levegőbe jutott 
miazmát csak légalaku vagy illékony anyaggal le- 

het megsemmisiteni. Ilyen anyag mindenek felett a 
Carbolsav. Az ide mellékelt közleményekből kive- 
hető mily mérvben használják ezt mint desinficziáló 
szert, s mily roppant eredményeket értek el vele 

épen a járványokkal szemben. 
Miért mellőzik ezt nálunk ? Talán magos árá- 

ért? Ez nem ok akkor, a midőn életről van szó. 

Mindenek felett nem lehet érteni, hogy miért mel- 
lőzik (ha mellőzik) a kórházakban, hol a százféle 
kigőzölgés desinficziálását senki sem várhatja a 
vasgálicztól. 

Ha a Carbolsav nálunk közhasználatban len- 
ne, bizonyosan nem arra a gondolatra jött volna 

Kovács tanár, hogy üritsék ki az üllői kaszárnyát, 

hanem arra, hogy desinficziálják. Ha azért, mert a 

kolera rosz hirbe hoz egy helyet, mindjárt ki kel- 
lene költözni abból a holyből, akkor azt kellene 

tanácsolni Buda városának, hogy költözködjék el 
más vidékre. Ezt senki sem tanácsolja, hanem a 

helyett hozzá fogtak a desinficziáláshoz — ugy a 
hogy tudják. – Az üllői kaszárnyával is ezt kell 
tenni, dé azzal még nem lesz desinficziálva, ha az 
árnyékszékbe vasgáliczot öntenek. Fel kell ott mo- 
satni minden szoba földjét, ajtókat, ablakokat Car- 
bolsavas vizzel, a pinczéket, udvart meg kell ön- 
tözni ismét Carbolsavas vizzel. - Ez aztán desin- 

ficziálás lesz. 

A városban is nem kell egyedül az áenyek- 
székek desinficziálására szoritkozni, az utczák, me- 
lyekről a szemetet elhordják, a szemetes udvarok 

szintén desinficziálandók, ha sikert akarunk látni. 

De hagyjuk beszélni a tényeket. 

1. Két desinfcziáló szer együttes 

használata. 

A két leghathatósabb s ez idő szerint leg- 
gyakrabban alkalmazott desinficzialó szerről szólunk 
itt: a chlorról és carbólsavról. m két szer ott, hol 
a közégészségügy rendezve van, fel van véve a 

desinficziáló szerek közé, egymás mellett. egymást 

kiegészitve, mindenik arra a szérepre a melyre épen 

alkalmas. 

A chlort ugy tekintik mint a mely csak a sza- 
gos gázokat bontja fel, de érintetlen hagyja a le- 

vegőben elterjedt fertőztető csirákat, a carbolsav 

pedig ezzel ellenkezőleg épen ez utóbbit semmisi- 
ti meg. 

E különbséghez képest a gyakorlatban pél- 

dául Párisban, miniszteri rendeletre ekép van kőz- 
tük kiosztva a szerep: 

ha járványok például kolera, himlő stb. ural- 
kodnak, a temetkezéssel foglalkozók. s a kórházak 

kötelesek a carbolsavat használni a fertőző mias- 

mák megsemmisitésére; 

a chlorral, illetőleg a chlormésszel a rosz 

szaggal telt földet, vizet és levegőt, szagtalanitják 

— de vele egyidejüleg a miasmák megsemmisité- 

sére használják a carbólsavat. 

2. A Carbolsav deosinfioziáló ereje 

A catbólsavról állítják, hogy a katonuságnás 

(tehát a hol nagy-tömeg van együtt) a hagymáz, 

vérbas s egyéb ragályos betegség terjedését meg- 

gátolni a legbiztosabb óvszer. Reggel és estve 

egy kis pohár vizben félszázalék Carbólsav fogyaszt- 

va megteszi a kivánt szolgálatot. 

Calvert angol vegyész a franczia akadémia 

elé terjesztett jegyzékben elősorolja az előnyöket, 

melyekkel a Carbolsav bir a hagymáz legyőzése 

— s a táborozással járó betegségek megakadályo- 

zása körül. 

Egyuttal emlékezetbe hozza Calvert a ked- 

vező eredményeket, melyek Bristolban az utolsó 

kolera alkalmával előrettek a tirbolsrtal. A vá- 



magzatját ezen uri család rgalma által. 
Ruth, heves Orfio lelkületüű lakja Kolozsvár váro- 

sát. - Ezt mintegy tükörben láthatja mindenki, 

ha az alólirt, és ujólag az árvák irányában tanu- 

sitott nagylelküséget, ezen hálát szavazó sorokat 

olvassa, ugymint: az öregség pálozáját támaszlu 

alább megnevezett mélyen tisztelt urak, az 

alólirt. tudta, vagy csak legkisebb reménye nélkül, 

s az ugynevezett aranymise alkalmára, még más 

városokból, Magyarhonból is jövendő anyagi 
sorsának biztositására,a bekövetkezhető munka tehe- 
tetlen Korára, nyugpénz elnyerésére tetemes pénz- 

összeget gyüjtőttek és neki kézbesitették. 

Jelen korban, midőn világszerte halljuk, az 
Isten szava hirdotői és a vallás terjesztői iránti 

gunyt,és gyülöletet, nem tudom ily érdeknélküli jó- 

tékonyságnak hol leljük mását. 

Hogy az egek ura legyen jutalmazójok ezért; 
hálás szivből eredő ájtatos fohászaival, még hátra- 
levő napjaiban, naponként könyörögni fog. 

A jótékony ti cz. urak ezek : 
Ákoncz János, Ábrahám Ántal, Akoncz Jó- 

zzsel, Kibédi Biasini Domokos, Belházy János, id. 
Biró Miklós, id. Biró Pál, Benel János, Bogdán 

István, csiki Imre, Daroczy Károly, Eagel József, 
Folly Mihály, GátiszterLajos, Gervászy Mihály,Hor- 
váth Sándor. Hutflesz Károly, Herdlicska Ferencz, 
Istvánffi Pál, Kuzmits Emil, cz. püspök Keserü Moy- 

zses, Kornéli János, Korbuly Gergely, Karvázy Jó- 
zsef, Korbuly Bogdán, Lönhardt Ferencz apát, Mo- 
sel Antal, Meskó Antal, Pakó János esperes, Pász- 

tory Károly, Schütz József, Simon Elek, Dr. Szom- 
bathelyi Gusztáv, Simai Miklós, Simai Lukács, Sig- 
mond Elek, Tódorfi Bogdán, Tauffer Ferencz, Tauf- 
fer József, Vikol Antal, Vikol János, Vioszman 

Jaános, Vichovszky Flóris, Volf János, Záretzky 
Jenő, Züllich István. 

Az aranymise alkalmával t. cz. Pichler Bodog 
urnak, az akademini templom érdemes karnagyának 
tapintatos vezetése alatt, csekély személyem iránti 
figyelemből, az istenitiszteletet fénye ének és zené- 
vel emelni igyekvő urnők és urak név szerint: 

Russicska Álbertné. Vikol Póli k. a. Nathan- 
son Zsófi k. a. Langé Nina k. a. Sepsi Anna k. a. 
Göller Józefa k. a. Máday Gabricla k. a. Molnár 
Virgina k. a. Vastag Györgyné urasz. Dr. Hintz Gy. 

ur. Dr. Kolozsvári János ur. Hatfaludy István ur. 

Trandafir Miklós ur. Koncz Dániel ur, Keresztes Jó- 
zsef ur, Sánta István uraknak 

Leghálásabb köszönetet mond 

Raffay Nép. János. 

Kalföldi hirek. 
A ,Timesf párisi levelezője szerint azt ál- 

Hitják, hogy a pápa egy történetesen Rómában je- 

len volt magas politikai személy előtt legujabban 

igy nyilatkozott : 

„Gyakran kérdik tőlem,hogy vajjon elhagyan- 

dom-e Rómát s a Vatikánt,s hogy mikor fogom ezt 
tenni. Válaszom igen egyszerü. Én nem hagyan- 

dom oda a Vatikánt, mig csak ama nap be nem kö- 
vetkezik, midőn ottmaradás mellett nem kormá- 
nyozhatnám többé a katholikus világot. Még eddig 
ama hatalmasságok, melyek hivek maradtak, meg- 
hitelezett követeket tartanak nálam, kikben teljes 

bizalmat helyezhetek, s kiknek segélyével szavaim 

bizonyosan eljuthatnak az egész katholikus világ- 

hoz. De ha nem leszek többé biztos a felől, hogy 
szavaim hiven közöltetnek azokkal, kik készek azo- 
kat meghallgatni, akkor kötelességemmé leend e 

várost odahagyni.* 

Gneydon aladmiral, algiri fökormányzó egy 
jelentést intézett Thiershez az algiri gyarmatositás 
kérdésében. Ő azt állítja, hogy 5000 beköltöző 

kormanzaa 1 Thiers álal holyk 

Mint állitják, Grevy azon véleményben van, 
hogy a souverain nemzetgyülés elnökének czime 

sitaná. Ezen nehézséget az által remélik kikerülni, 

hogy a köztársaság alelnökének czime mellőztetnék, 

gyakorolni a köztársasági elnök teendőit. 
A „Nordd. Allg. Ztg" Poroszország jelen 

belváltságát tárgyálván, ezt mondja: Poroszország- 

nak Németországbani állása a leggyorsabb közve- 
titésre s az urak háza által fölidézett ellentétek el- 

távoliítására hiv fel. Poroszország a; Németország 
egyesitésére való hivatást saját értelmi erőink 

egyetértésében találta fel, s annak e becses va- 
gyont a megkezdett uton való előhaladás által kell 

megőriznie. Az hütlen lenne rendeltetéséhez, ha 
valamely disharmoniát mindjárt keletkezésekor el 
nem távolitna. 

A török-montenegrói összeütközésre 
vonatkozólag Sarajevoból távirják, hogy Tefik bey 

egyezményt kötött Nikicza fejedelemmel, minélfog- 
va az egész ügy elintézettnek tekinthető: A porta, 
hallomás szerint, nagy engedékenységet tanusitott. 
Montenegro agense visszatért Skutariba. 

A,Kol.Közlöny" eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pest nov. 6-án d. e. 11 óra - p. 

Érk. Kolozsvárra nov. 6-án 11 ó. 20 p. d. e. 

A Királyföld rendezésének elvei: a ki- 
rályföldi municipiumok maradnak; székek, 

vidékek a területükön levő városokkal kap- 

csolatosan képeznek törvényhatóságot; élükön 

a szász ispánnal; a törvényhatóságok köz- 

vetlenül a miniszterium alatt állanak; a nem- 

zeti universitás egyedül vagyonigazgatásra 

szoritkozik. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsyár, nov. 6-án 

—- Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e éta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala. 

— A királyi család, királyné ő felsége, 
Gizella és Valeria főherczegnők Gödöllőn a legjobb 
egészségnek örvendenek. Egész a járvány elmul- 
táig időznek Gödöllőn, mely már egészen be van 

rendezve. 

—- Monvédtiszti előléptetések. Király 
ő felsége gr. Andrássy Gyulát honvéd tábor- 

nokká; Szigethy Miklós, Szabó János és 
Krasznay Pál honvéd őrnagyokat alezredesek- 
ké nevezte ki; továbbá őrnagyok lettek Szom- 
bathelyi Kálmán, Schnur József és Peielle 
Sándor v. honv. századosok; Peielle előléptetését 
már az erdélyrészi főtanosztály kiképzése alkalmá- 
ból emlegették és sokan várták is; különben jó ha 
az érdem bár későn, de mégis elvette jutalmát. 
Összesen 7 ezredes, T alezredes, 10 őrnagy, 46 
százados, 43 főhadnagy, 92 hadnagy lett ezuttal 
kinevezve a honvédséghez, e fölött 17 kezelő tiszt. 
A két ujonnan felállitandó honv. zászlóaljhoz pe- 
dig 2 százados, 5 főhadnagy, 5 hadnagy lett ki- 
nevezve. 

ros szakaszokra osztatott, s minden szakasz ka- 
pott egy értelmes felügyelőt, ki kétsegéd kiséreté- 
ben átvizsgált minden házat. Ha valahol olyan 
anyagot találtak, mely felbomlása által rosz büzt 
terjesztett, azt behintették oly porrol, melybe 
15 százalék carbolsavpor volt keverve. Ugyanily 

anyagot hintettek a városi csatornákba is. 
Ha valamely házban kiütőtt a kolera (vagy 

láz) az orvos odament s kényszeritette a házlakó- 
kat mindenfelé széthinteni a Carbolsavport, külö- 
nősen tekinteni a beteg ürülékeit, s a beteg ru- 
háit megmártani Cardolsavas vizben. Ez egyszerü 
eszköz által eléretett az, hogy Bristolban ugyana- 
zon házban nem fordult elő két kölera halál eset, 
s az is ritkaság volt, hogy még egy második is 
megkapja a kolerát. 

Áz eredmény annyira kielégítőnek találtatott, 
hogy a bristoli közegészségi tanács elfogadta e 
rendszert. Ez időtől fogva, a hagymáz, a hagymá- 
zos láz, skárlát és himlő ellenében is sikeresnek 
mutatkozott, A halandóság, mely e rendszer elfő- 
gadása előtt Bristolban ezerre harminczhatot, 

negyvenet tett, ma már nem számitható ezer után 

többre tizennnyolcz husznál. - Végre Glascow, 

Liverpool és Mancheszter szintén elfogadták az itt 
előadott gyakor biztos sikerü rendszert. 

A carbolsav, igy folytatja Calvert sikerrel ak 
kalmaztatott Teonlinz faluban (sussex grófság) a 

hagymáz járvány legyőzésére. Gever orvos a bel- 

carbolsav használata előtt a falu 900 lakosából 

folytatták a desinficziálást a carbolsavval, 
lett vége, hogy ez idő alatt csak kettő esett hagy- 
mázba, de annak sem volt halálos kimenetele, s 

evvel a hagymáz teljesen megszünt. 

alkalmazzák, vizben felolvadva. Az oldatban a 
carbolsav 2 százalék, Egyedül ezt az oldatot hasz- 
nálják a hajókon az ártalmas és büzős anyagok 
desinficziálására. 

Minden angol kereskedő hajó köteles ő, 10 
vagy 25 icze carbolsavat venni fel a személyzet 

nagysága vagy az ut hosszuságához képest. A 
kivándorlókat szállitó hajók kötelesek28, 56, 
112 vagy, 214 font carbolsav port venni fel. 

A szárazi hadseregnél is használatban van 
mint desinficziáló szer a carbolsav. Az állami fog- 

sák, a pallót szintén ezzel dörgölik fel. 

mossák a ruhákat, a talajt, s egy oly szappan, 
melyben a carbolsav 20 százalék a börbetegeknél 

van alkalmazásban. 

y tények után lehet-e még málank tovább 

s a a vasgáltozozal nyebelegni? 
(Vége köv.) 

magasabb a köztársaság alelnökének cziménél, S. 
hogy ő az ez utóbbi czim iránti ajánlatot visszauta- 

s kijelentetnék, hogy bár mely megüresülés esetében 
további rendelkezésig a nemzetgyülés elnőke fogná 

a porta rendkivüli biztosa mindkét felet kielégitő 

ügyminiszterhez tett jelentésében mondja, hogy a 

300 volt hagymázban. Ekkor három héten át 
minek a 

A brit tengerészetnél a jegeczült carbolsavat 

házakban a foglyok ruháit carholsavas vizzel mos- 

4 A korházakban a carbolsavas Szoppannyal 

temi ifiuság közgyülést tt melyre az összes 

egyetemi polgárságot tisztelettel meghivja több 

egyetemi polgár. 

A ceholera ellen. Következő közle- 
mény felvételére kérettünk fel: 1866-ik eévben, 
midőn a chol. Pesten ésBudán nagy mértékben dült, 
főleg a katonai kórházakban, GondalLajosref. magyar- 
hont táborilelkész e ragály ellen szerencsés sikerrel 
használtatta az alólirt gyógyszert.A oholerabete- 
gekkel, a szerint, a mint a betegség gyengébb, 
vagy erősebb mértékben mutatkozott, fertály, fél- 
óra, vagy óránkint fenyőmag-theát itatott, és ezt 
ismételtette mindaddig, mig a beteg azt ki nem 
hányta, ekkor jól betakartatta a beteget, és izzá- 
dásba hozatta; e mellett a betegápolókkal boro- 
vicskát itatott reggel, délben és estve Ezen eljá- 
rásnak azon sikeres eredménye lett, miszerint a 
halálozás rögtön megszünt, és senki a katonai 
kórházakban az orvosság használatának behoza- 
tala után cholerában meg nem halt. Ezen szert 

praeservativum gyanánt az egészséges sgtálóket isz 
sikeresen használhatják. 

– Dalkörünk — mint halljuk szom- 
baton nem fogja érdekes estélyét megtartani, hanem 
a gázcsővek bevezetése miatt, pár nappal később, 

midőn a „Redoute- -ban vége lesz ama munkála- 

toknak. 

tik szerte városunkban az idéző jegyeket, melyek 

hivatnak előleges tudakozódások végett; ez ellensen- 
binek se lehet szava de íigen a miatt, hogy a no- 
vember 1-ére szolló idézést, csak nov. 4-én adják 
át az illetőnek, mint alkalmunk vala erről meggyő- 
zödni. 

Nyájnélkűli pakulárok. Városhá- 
zunk kapuköze szép látványt nyujt esténként 10 
óra felé a szinházból haza menő közönségnek: az 
éjji őrök hatalmas horkolásait hallhatják, mert mi- 
előtt kötelességük teljesítésére az idő elérkeznék 

fekvő helyzetőkkel vonják magokra a figyelmet. 

— Bécsben nov. 4-én egy choleraeset 
fordult elő, mely halállal végződött. 

— Cholera. Budapesten nov. 5-ig elő- 
fordult összesen 355 choleraeset; a betegek kö- 
zül meggyogyult 119, maghalt 80, további 
gyógykezelés alatt maradt 156. 

—– Summ cuique. Multkor fölemlitettűk a 
belközéputcza piszkos voltát; most elismerőleg kell 

följegyeznünk, hogy, még ugyanazon napon eré- 
lycsen intézkedett városi hatóságunk az utoza ki- 
tisztitásáról. Csak akarni kell s azonnal érvényt lehet 
szerezni az üdvös intézkedéseknek. 

— Fényesek lesznek jövő báljaink. 
A „Redout" épületébe most vezetik be a gázcső- 
vezetet s igy a tánczterem a bekövetkezendő báli 
idény alatt gázzal fog világittatni. 

— Irodalmi rövid hirek. Jókai Mór 

regényé-ét, Első része lesz z örök harcz, 
második része ,az örök béke.4 
,A krakói baráloka czimű vigjátékát, mely Jagel- 
1ó és Hedvig összekelését tárgyalja, beadta a 
nemzeti szinházhoz = sSzász Károly leforditotta 

Dante 
Igazságágyi tiszti névnaptárt" állitott össze. — 

um előfizetők hiánya miatt nem jelenik meg. 

re'é hirdet a pesti szinházi ügynökség előfizetést. 
A gazdag változatos tartalom, ugy a benne foglalt 

összes hazai szintársúlátok tagjainak névsora az 
igazgatók, intendansok, művezetők arczképeilvel, 
mindenesetre mulattatóvá és érdekessé teendik min- 

denki előtt a magyar szini almanach e második fo- 
lyamát. Előfizethetni „Szinházi ügynökség, Zrinyi- 
ház 1-ső emelet Pesten. egy forintjával, 

tetlenül megjelenik. 

leánya, Mária királyné ültetett volna. Magassága 
91, öl — a derekának átmérője 14, láb, mult 

nem a közönséges bolyhos magu, enn k magy 

fehér — fényes. 

1itottak Ángltába. Nyugot-Indiából pedig 441,000et, 

s még Ausztrraliából utban van egy 600,000 frt. 

aranyszükségtől, most pedig a legértékesebb pa- 
pirok is leszállottak. 

Reclame. Egy bécsi divatárus a na- 

y 
halotti-öltőnyök vásárlására utasitsák hozzá, miért 
ő viszont igéri, hogy 10 perczent nyeresőget ád 
dijul. 

sben oktober 

nek, ezek közt 7 nő, Máj 
gvilkossági s tordult elő. 

folytáni i70 irajó ment keresztül, aa 
zös és 3 vitorlás. Október Ozig 51 

ülynemd zavargások már több helyt ismétlődt 

trónörököstől. -,, Huszat. 

mekem vany]o 

y czim alatt tartott egy 
egylet legközelebbi ülésén felolv. 

- A sorozás ügyében már küldözge- 

által ifjaink a városház bizonyos számu dárodájába 

etk legét 209 

egyet jót huznak, s gyakorta nem a legfestőibb 

megkezdte a „Hon" tározájában „A jövő század 

Rákosi Jenő 

„Isteni szinjátékát. — Kakass Márton 

az Iklody Győző által hirdetett ,Haza nagyjai. al- 

- A magyar szinészet évkönyvé- 

Emma( 

— Oriási mogyorófa Dtósgyőrött egy 
óriási mogyorófa áll, melyet állitólag Lajos király 

– Aranybevitel Ánglában. Fran- 

oziaországból a napokban 400,000 frt. Sstr. szál- 1 

strnyi küldemény. Nemrég féltek Ánglaban az 

resianumba szállt tanulmányait folyta 

czeg jelenleg 15 éves, nagyon s 
jól beszél már németül. 

- A Snez-csatornán septem 

csatornán, és csa 

nyi jövedelme nak. 
csatornán hóról-hóra élénkül. n 

— csohországban maznt 

de a rendőtség a vévengző tervet meghius 

megjegyzi, hogy hak kaszá totto- 
„Fricz te hányat vettél 2*4. 

— ,Nem tehetem —volt afe 

nom kel. 

élénk színekkol festé az áruczik 
szérek gyakori meghamisitásá 
ilyenekkel a jelenkorban üzne 
nyitja, hogy egyedül a mikros 
het ezeknek gyökeresen. elejét venni. 0. 

— A kolozsvári takarék-pé 
1872 oct. havi üzletforgal 61 bet 
után T4401 94 kr. Vissza 170 

kamatai 33 ft38 kr. Visszafizetet 

10000 ft. Elhelyezmé 
1930ft 38 kr. AÁllamileték 

September 30-ról 99084 ft 66 kr 
306, 862 26 kr. Kiadás : Visszafize 

vltókran 17 
bankháznak 10000 mt. Kitelyezményekb 
pénzintézeteknél 14000 ft. Tiszti fizelésekre 

ft. 32 kr. Megjelenési tisztelet dijakra 60 frt. 
zelési költségekre 24 fet. Államülleték elől 

vány oktober 31-én 101931 ft 62 Főös 
306,862 n 26 kr. Kolozsvárt, 1872 oct 
31-kén. 

tát fedezték fel a gróf Nostiz-család köny 
Ez a tudomány-világra nézve kétségkiv 

csú felfedezés. 

Nemzeti 
Kedden nov. 5- én sá vasála 

tönjelenetben aayvakát szépen u 
is aratott. Szentgyörgyi (D Aubigne 

ari), Mátrai ttene 
dicséretet érdemelnek. a) 
regében, ,gyesen M moz 
a - a 

diszkö- 
tésben 1 frt 60 kr. A könyv det; 16-kán okve- 

évben 24 kila mogyorót termett., Gyümölcse Mnom hosszán 

vasni és beszélni. 
ő öibvrag k 

szombat d. e. 10— 11, d. d. 
a francziából: 

d. l d 3- 



ezés, mely azyegyetleni az az 
leend, 1872 movémber 

és m 
ayém nézt 300 írt. 

900 frt. 

é rvetósán Kolozsvártt, 

A m. k. pénzügyigazgatósig. 

7541872. 
Hirdetmény 

bor és hos fogyasztási adó haszon- 

kmeg el Somkerék és 

rés, mely az egyetlen az az 
leend, 1872 november 

eggeli 8 órától kezdődőleg Besz- 
az ottani m. k. ,pánrugyőrségi biz- 

1]Somkerék községre nézt a bor 

P 
november 8-ig estve 6 óráig 

yeTölgyest penrügsá biztos- 

0- 

verezéséről Naszód, vidéki 

20. frt. 
90 frt. 

összesen 110 frt. 

és musttól . 
a hustól 

Váhely községre nézt a bor és 
5 frt. 

52 frt. 

összesen 57 fit. 
Az árverésben részt venni kivánók 

kötelesek a kikiáltási ár tiz száztóliját mint 
á bánatpénzt letenni. 

frásbeli ajánlatok is, melyek minde- 
nik községre nézt külön-külön szerkeszten- 

rt.dők, elfogadtatnak a m. k. pénzügyigaz- 
ók gatóságnál Kolozsvártt, 1872 novem- 
ber 11-ig estve 6 óráig vagy pedig az 
árverés megkezdéséig a m. k. pénzügy- 

őrségi biztosságnál Beszterczén. 
Kolozsvártt, oktober 31-én. 

A m. k. pénzügyigazgatóságtól. 

40 huzásra 
évenként, 

maeiyek közt: 
3 főnyeremény á 250,000 forint. 

á 220,000 
a 200,000 
a 150,000 
a 110,000 

és s még sok, 1g0, 000, 50,000, 40, 000, 
30,000 sat. frtos nyeremény van, nyer- 
hetni egy részletjegygyel 

A csoportu 
játóktársulatunkban 

18 résztvevő közt, 25 negyedéves és 6 
forintnyi részletfizotés mellett. Ezen kedvelt 

musttól 

a hustól 

9 

n 

"n 

5. frt. 
15 ft./ 

osszeson 20 frt. 

csóportban mégvan minden Ausztriá- 
ban létező állam-és magán-köl- 
csön sorsjegy, a melyek tőzsdesze- 

törvényes okmány-bélyeg egyszer minden-/ 
korra 99 krt. tesz. 
mu Mindjárt az első e 

negyedéves és 6 forintnyi részlet bé- 
fizetése után. 

a magyar kölcsön sorsjegyek 
huzására növember 15-én, az 1864 és 
1839-beliekére deczember 1-én, a hitel- 

és triestiekre január 2-án sat. játszik min- 

den résztvevő. 
Az 1839-ki főnyereményt 1871 

szeptember 1-én. 
Az 1864-ki főnyereményt 1870 

szeptember 1-én nálunk nyerték játéktár- 
sulatban részletfizetés mellett. 

Az osztrák Industrial-Bank 
váltó irodája, 

ezelőtt 
Fuürst Eduárd. 

Bécs, Istvántér. 
(e04) 2-8 

Orvosság nélkül. 

(S3) 4548 

MELL- és TÜDŐ- 
betegek természetes uton, még re- 
ményvesztett az orvosok által gyógyit- 
hatlannak nyílvánitott esetekben is győ- 

keresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
A betegség részletes leirására bőveb- 
ben felel levélben 

].H. Fickert, Dir. Berlin, 
Wall-Strasse No. 23. 

A levélhez 5 ft o. e. melléklendő. 
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Orvosság mélkül. 
rinti értéke a teljes befizetés után a részt- 

vevők közt készpénzül ol fog osztatni. A 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelem 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár torténete. 
Eug- Oklevéltárral. (1.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
Ára 10 frt. G2D. 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t! közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, : 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
L. kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

85- 

bármily heves természetüt 
Fogfá jást, kápm tartósan megszüntet 

a hires, és a főgyógyászati bizottság által elfoga- 
dott . T T O N, ha más szer nem használ, 
36 és 60 kros üvegekben kapható Kolozsvártt 

Wolft 1. gyógyszertarában (554) 58 

tünk végezett. 

ásatást és 

A kolorevári kövályi szabadalmazott 

TEMETKEZÉSI 1INTÉZET 
Entreprise des pompes funebres 

egy évi müködése alatt teljesen bé bizonyitotta, hogy városunknak diszére, a t. cz. közönségnek hasznára van. Az intézet 

óta temetkezéseink diszesebbek s jóval kevesebbe kerümek, mi az által lett elérve, hogy az 

et t saját begyakorlott személyzetet, fogatokat, különböző gyász-szekereket, fa- és érez-koporsót s egyéb 

gyász kellékelkből raktárt tart, 
ennyire kiérdemeltük a t cz. közönség bizalmát, mutatja- az, hogy helyt és vidéken minden nagyobbszerü temetést intéze- 

A rendes temetések 25, 30, 100, 150, 200, 300 és 400 forintosok — azonban ezen dijszabályzattal tetszés szerinti eltérés 

ltethetik s kivánatra drázább vagy olcsóbb temetés is rendeztetik. 

A felsorolt dijakért az intézet a dijszabály szerint koporsót, párnákat, lepedőt, mádráczot, szemtakarót, ravatalt, szoba 
iszitést, yertyákat, egyházi szertartást, harangozást, szömoru jelentést, gyász és kisérő kocsikat, egyenruházott személyzetet, sir- 

ofe ést szolgáltat ki, rendez és állit elő oly pontossággal, hogy a gyászoló család közremüködése legkevésbé sem lesz 

I - és fakoporsók felszerelve vagy a nélkül magára is szolgáltatnak kigyári árban, 

Felvételi iroda: Bogdán István üzletében. Intézeti és raktári helyiség kül-tordautcza a temető béjárásnál balra. 

Kolozsvártt, oktober hó 1872. 
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A temetkezési intézet. 

Bogdán István, 
igazgató. 


